
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA CERAMICII 
DIN A DOUA JUMĂTATE A SECOLULUI 
AL XV-lea DE PE T E R I T O R I U L SUCEVEI 

CAMPANIILE arheologice de la Suceava din anii 1951—1954 au dat la iveală un 
bogat material ceramic din epoca neolitică şi pînă în sec. al XVII-lea e.n. 
în cadrul acestui material, ceramica din a doua jumătate a sec. al XV-lea 

este deosebit de abundentă. 
Sarcina articolului de faţă este de a prezenta o anumită categorie din materialul 

amintit, anume ceramica de uz casnic, rămînînd ca ceramica fină şi cea de import să formeze 
obiectul unui alt studiu. 

Tocmai pentru prezentarea ceramicii de uz casnic sau cum am mai numit-o, cera
mica maselor, dată fiind răspîndirea ei în rîndurile populaţiei modeste, am întimpinat 
greutăţi destul de mari. Nicăieri în studiile de arheologie feudală de pînă acum, puţine 
de altfel, nu se pune în discuţie un asemenea material. Publicaţiile arheologilor burghezi 
se ocupă doar de monumentele de artă, de obiectele preţioase şi de materialul ceramic 
fin, preferind pe cel de import. 

Aşa-zisul « material de duzină », care în fond reflectă nivelul de viaţă al maselor 
de la care a rămas, a fost neglijat de arheologii burghezi. Abia acum cîţiva ani şi-a căpătat 
dreptul la viaţă. Acest material feudal a început să fie strîns cu îngrijire şi studiat atent. 

Deşi s-a recoltat un material ceramic bogat în campaniile amindte, totuşi este departe 
de a fi suficient pentru a înfăţişa o imagine completă a ceramicii de uz curent din a doua 
jumătate a sec. al XV-lea. în plus, lipsa unui mare număr de vase întregibile ne-a creat 
dificultăţi serioase în descrierea fiecărui tip în parte şi în urmărirea firului de evoluţie tipo
logică şi stilistică a ceramicii de la Suceava. 

Această prezentare este doar o primă încercare de a examina, de a clasifica materialul 
sucevean şi de a pătrunde la procesul producţiei ceramice din a doua jumătate a sec. 
al XV-lea. 

Pentru întocmirea acestei lucrări am folosit ceramica descoperită la Cetatea de 
Scaun in secţiunile Β I şi Β XII b, pe platoul din faţa cetăţii în sectoarele A şi B, la 
Curtea domnească în secţiunile II şi I X , în oraş în secţiunea I şi suprafaţa 1 şi ceramica 
culeasă cu ocazia unor cercetări de suprafaţă la Areni şi mănăstirea lui Iaţco. Punctele 
principale, care, prin bogăţia materialului ne-au permis in mare parte o clasificare 
a tipurilor şi datarea lor, le constituie sectoarele de pe platoul din faţa cetăţii şi secţiunea I 
cu suprafaţa 1 din oraş. în primul punct s-au dezvelit urmele unor construcţii incendiate, 
lucrate in paiantă. Dărîrnăturile lor sînt acoperite pe alocuri de resturile unui pavaj. 
Aşadar construcţiile sînt anterioare pavajului, a cărui dată se plasează la începutul sec. 
al XVI-lea 1. Fără putinţă de îndoială sînt anterioare unei construcţii de piatră legată cu 
mortar şi unor gropi cu monede suedeze false2. Sub casele incendiate se găseşte un pavaj 
de tuf şi mortar, format din două foi, acoperit de o pătură subţire de sol, care arată că 

S C I V , V , 1—2, 1954, p. 280. « SCIV, III , 1952. p. 429. 
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între case şi pavajul amintit s-a scurs o oarecare vreme. Sub cele două foi s-au găsit monede 
emise de bănăria lui Alexandru cel Bun. Aceste observaţii de ordin stratigrafie ne permit 
să plasăm casele în paiantă ulterior epocii lui Alexandru cel Bun, fără a putea preciza, 
pentru moment, perioada exactă, înainte de începutul sec. al XVI-lea, în care au existat. 

Cu ajutorul unei monede turceşti, bătută în anul 1481, găsită chiar pe podeaua uneia 
dintre casele dezvelite în întregime, putem să precizăm epoca de existenţă a acestor case1. 
Dacă mai ţinem seamă de faptul că construcţiile au fost distruse printr-un incendiu, in
cendiu constatat stratigrafie pe întreg platoul din faţa cetăţii, vedem că documentele ne 
vin în ajutor pentru a fixa momentul distrugerii acestora. Primul incendiu, dintre 1481 
şi începutul sec. al XVI-lea s-a întimplat in anul 1485. Ne referim aci la atacul lui Hronoda, 
care a încercat să cuprindă Suceava, « dar fiindcă Suceava nu voia să se predea, arscră 
oraşul » 2 . Toate acestea ne îndreptăţesc să plasăm construcţiile de paiantă în a doua jumă
tate a sec. al XV-lea. 

în punctul al doilea (secţiunea I cu suprafaţa 1 din oraş) s-au descoperit urmele a 
trei locuinţe incendiate, ce se suprapun succesiv. Peste acestea s-a aşezat un pavaj de 
piatră, după ce s-a procedat mai întii la nivelarea terenului, prin întinderea unui strat 
de lut. Pavajul a putut fi datat la sfîrşitul secolul al XV-lea 3 . Aşadar construcţiile sînt ante
rioare pavajului. 

Prima locuinţă (de jos în sus) face parte dintr-un complex de locuinţe în cadrul 
cărora s-au găsit monede anepigrafe, emise în timpul lui Alexandru cel Bun. Celelalte două 
locuinţe au fost construite deci posterior primului nivel şi anterior pavajului, Menţio
năm că în cea de-a doua locuinţă s-a găsit o monedă bătută în vremea lui Ştefan cel Mare. 
Fără a putea preciza datele, în stadiul actual al cercetărilor, legăm totuşi incendierea 
locuinţelor de arderile succesive suferite de tîrgul Suceava în a doua jumătate a sec. 
al XV-lea 4 . 

O importanţă deosebită pentru cercetarea noastră prezintă şi materialul din 
secţiunea Β I din Cetatea de Scaun. Aci au fost descoperite numeroase fragmente de oale 
identice cu cele din cuprinsul caselor amintite. Această ceramică, împreună cu o monedă 
emisă de Ştefan cel Mare, a fost prinsă între două pavaje: unul datat anterior epocii lui 
Ştefan, iar celălalt spre începutul sec. al XVI-lea 6 . 

De mult ajutor pentru lucrarea noastră a fost materialul descoperit in secţiunea Β 
XII b şi in special cel scos din şanţul de fundaţie al pînzei exterioare de ziduri a Cetăţii 
de Scaun. 

Materialul ceramic descoperit in celelalte puncte, fiind amestecat cu material mai 
vechi sau mai nou decît cel de care ne ocupăm, l-am folosit numai ca element comparativ 
pentru a determina frecvenţa diferitelor tipuri, varietatea şi dimensiunile lor. 

în cele ce urmează trecem la examinarea materialului din punct de vedere al 
tehnicii, formei şi ornamentaţiei. 

Cît priveşte tehnica, toată ceramica din a doua jumătate a sec. al XV-lea, descoperită 
pînă acum, este lucrată cu roata de picior. Pasta vaselor conţine nisip cu grăuntele mărunt 
şi uneori pietricele mari cît bobul de grîu, ceea ce face ca vasele să fie zgrunţuroase şi 
aspre8. Cîteodată constatăm în pastă corpuri străine, ca de exemplu granule de calcar. 
Pasta nu este îndeajuns de frămîntată. Acest ultim fapt şi mai ales nisipul o face să fie 
poroasă. Pereţii vasului sînt subţiri. Arderea este completă şi uniformă. Vasele au 
un sunet sonor. 

1 SCIV, I V , 1 -2 , 1953, p. 348. 
* Cronica epocii Im Ştefan cel Mare, R I R , V — V I , 

1935—1936, p. 82. 
* Raport preliminar asupra săpăturilor ie la Suceava 

din 1954; sectorul oral, SCIV, V I , 3—4,1955. p. 759—760. 
4 Ibidem 

1 SCrV, V , 1—2, 1954, p. 266. 
' Rolul nisipului este de α da pastei plasticitatea dori ţ i , 

de a micşora contracţia la uscare ei contracţia la ardere si 
de a mări diferenţa dintre punctul de topire si cel dc virri-
fiere. 
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Cea mai mare parte din vase, circa 85%, sint arse la roşu şi numai puţine vase — circa 
15%—sint arse la negru. De altfel arderea la negru este o persistenţă a metodei aproape 
exclusiv folosită in prima jumătate a sec. al XV-lea şi in sec. al XIV-lea şi nu ştim, deocam
dată, cit timp înainte. 

întrebarea legitimă care se naşte de aici este ce a determinat în a doua jumătate a 
sec. al XV-lea inversarea de raporturi intre ceramica neagră şi cea roşie, saltul de la metoda 
de ardere la negru, folosită în prima jumătate a sec. al XV-lea şi mai înainte, la metoda 
de ardere la roşu din a doua jumătate a sec. al XV-lea. 

Pentru a încerca soluţionarea acestei probleme, să vedem în ce constă diferenţa, 
din punct de vedere tehnic, dintre cele două categorii de ceramică. 

în cazul metodei reducătoare, vasele se ard Ia început în curent de aer pînă ce se 
caJcinează suficient. După aceea se introduce in cuptor, de obicei, material răşinos şi se 
înfundă cu pămînt gurile de deservire ale cuptorului. Continuarea arderii cu o flacără 
afumătoare într-o atmosferă lipsită de oxigen face ca bioxidul de fier, care dădea vaselor 
culoarea roşie, să se transforme în protoxid sau chiar, în cazul unei reduceri puternice, 
în metal. Vasele astfel arse capătă culoarea neagră sau cenuşie, tocmai culoarea protoxi-
dului de fier sau a fierului metalic 1 . Dacă arderea reducătoare nu este completă, frag
mentele ceramice au în spărtură culoarea cenuşie-roşiatică sau roşie. 

în timpul arderii reducătoare, paralel cu reacţiile chimice ce se petrec în pastă, are 
loc şi un proces fizic. Pe suprafaţa vasului se depune, în particule minuscule, carbonul 
rezultat din arderea înăbuşită a combustibilului2. 

în cazul metodei oxidante, vasele sînt arse cu curent de aer în tot timpul procesului 
de ardere. 

Ceramica neagră poate să fie realizată in toate cuptoarele, de la cele mai primitive 
la cele mai evoluate, respectiv de la cuptoarele sub formă de gropi tronconice la cuptoarele 
cu grătar orizontal. Arderea ceramicii roşii se poate face şi ea în cuptoarele menţionate 
mai sus, dar numai în cuptoarele cu grătar orizontal poate să fie arsă unitar. Restul cuptoa
relor au posibilităţi reduse de ardere la roşu. Circa 45% din ceramica arsă în ele la roşu 
suferă calitativ 3 . 

Avînd in vedere dezvoltarea istorică a olăritului, constatăm că în epoca de naştere 
a relaţiilor de producţie feudală şi în etapa timpurie a dezvoltării lor, cînd activitatea 
meşteşugărească era încă legată de producţia casnică, ceramica era arsă in condiţii imper
fecte, în cuptoare ca acelea apărute în săpături la Bucureşti 4 . 

Majoritatea covirşitoare a ceramicii din a doua jumătate a sec. al XV-lea şi un pro
cent de circa 15% din ceramica aparţinînd primei jumătăţi a aceluiaşi secol este arsă unitar 
la roşu, în cuptoare cu un tiraj de aer aproape perfect, în cuptoare evoluate de tipul celui 
descoperit in campania din 1954 la Suceava. Că în el se ardea numai ceramică roşie, 
rezultă din examinarea unei mari cantităţi de deşeuri, ce aparţin cuptorului descoperit. 
Acest lucru îl constatăm într-o perioadă în care cea mai mare parte din vase erau arse 
la negru. 

în epoca de care ne ocupăm mai întilnim fragmente ceramice relativ numeroase, 
roşii la suprafaţă şi cu o parte din miez negru. Este vorba aci de vase arse întii reducător, 
după procedeul obişnuit, şi apoi oxidant. Complicarea procesului de ardere se datoreşte, 
probabil, faptului că unii olari, care aveau cuptoare cu posibilităţi reduse de ardere, încer
cau să producă, în afară de ceramică neagră, şi ceramică roşie de calitate bună, aproape ca 
cea obţinută in cuptoarele cu grătar orizontal. 

1 M. G . Rabinorici, MaTepH&jru H HCJienODaUHn artei», I , 1—2, 1954, p. 44. 
no apxeojiorHH C.C.C.P., n i . 12, 1949, p. 72. 1 Informaţie de la tov. Florea B. Florescu. 

* F-lorca B. Florescu, « Studii şl cercedri de istoria 4 Viucvrtsli, I . 1954, p. 65. 
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Răspîndirea cuptoarelor evoluate în condiţiile dezvoltării şi acumulării experienţei 
de producţie a dus la saltul de la metoda de ardere la negru la metoda de ardere la roşu 
şi, pe baza acesteia, la simplificarea procesului de ardere, la lărgirea producţiei ceramice. 

Continuînd examinarea ceramicii după arhitectura vasului, deosebim mai multe 
forme în cadrul cărora constatăm o gamă bogată de tipuri cu o serie întreagă de variante. 

Fig. 1. — 1—2, ulcele; 3, capac de oalâ. 

Forma cea mai des întîlnită este oala. Aceasta era întrebuinţată, în majoritatea cazu
rilor, pentru fierturi la vatră. Un indiciu grăitor în acest sens este pojghiţa de fum de pe 
gîtul şi buza unora dintre oalele pe care le studiem. Deşi, în general, oalele sînt uniforme, 
totuşi prezintă deosebiri considerabile în detalii, detalii care definesc un anumit tip de 
vas, reprezentativ pentru o anumită epocă. 

Primul dp este oala cu buza arcuită, de aceeaşi grosime cu pereţii, cu gîtul redus, 
umerii boldţi, fundul plat, desprins de pe roată cu sfoara (fig. 1/1). Uneori pereţii vasului 
încep să se lărgească, chiar de la fund, din ce în ce mai mult spre pîntecul acestuia. Alteori 
pereţii oalei se ridică puţin, aproape perpendicular faţă de fund, iar după aceea se desfac 
arcuindu-se. încă un element al acestui vas este toarta făcută din bandă îngustă, prinsă, 
de obicei, cu un cap exact pe buză şi cu celălalt pe pîntec. De cele mai multe ori toarta 
are un şanţ longitudinal pe mijloc. Alături de aceasta întilnim toarta alveolată. Alveolele 
sînt făcute prin strîngerea ambelor margini cu vîrful degetelor. Destul de rar întilnim 
oale cu toartă lată, masivă, cu două şănţuiri longitudinale pe mijloc. Aceasta din urmă este 
frecventă în prima jumătate a sec. al XV-lea. 

Majoritatea covîrşitoare a oalelor pe care la examinăm reprezintă numeroase 
variante ale acestui tip. între acestea găsim o serie de forme de tranziţie, ceea ce face aproape 
imposibilă o diviziune in interiorul tipului respectiv. Ne limităm deocamdată la o împăr
ţire convenţională a lor. 

Varianta principală, predominantă, este oala de dimensiuni mijlocii, cu buza relativ 
înaltă, răsfrîntă mult in afară la bază, apoi arcuită uşor în sus. Marginea e puţin îngroşată 
faţă de restul buzei şi foarte uşor teşită spre interior. Pe gît are o nervură bine reliefată. 
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A doua variantă este acelaşi dp de oală, insă cu buza scundă, puternic arcuită, 
mai groasă decît pereţii vasului şi cu marginea mult teşită spre interior. Pe git observăm 
o nervură uşor reliefată. 

A treia variantă are buza scundă, arcuită, îndreptată aproape vertical în sus, mai groasă 
decît pereţii vasului. Buza are la exterior, în dreptul arcuirii, o nervură rotunjită sau 
unghiulară, mai mult sau mai puţin pronunţată. Gîtul oalei este mai dezvoltat; pe mij
locul lui se vede o nervură nu prea reliefată, plată sau rotunjită. 

A patra variantă este oala de dimensiuni mici şi mijlocii, cu buza scundă, răsfrîntă 
mai întîi în afară, apoi îndoită brusc în sus. Marginea este teşită orizontal şi are o şănţuire 
vădită pe mijloc. Buza se subţiază treptat de la margine spre gît. Gîtul este mai dezvoltat. 

A cincea variantă este oala cu buza reladv înaltă, arcuită, cu marginea teşită şi trasă 
puţin spre interior. Buza este mai groasă decît pereţii. Se subţiază treptat de la margine 
spre gît. Pe gît se vede o nervură puţin pronunţată. 

A şasea variantă este oala cu buza scundă, arcuită, teşită spre interior, trasă puţin 
în afară. Pe gît are o nervură uşor reliefată. 

La capătul acestei prezentări plină de o serie întreagă de lacune, cauzate, printre 
altele, de starea fragmentară a materialului, găsesc de cuviinţă să repet că diviziunea pri
mului dp în şase variante este cu totul convenţională, dar nu forţată. Gama de şase vari
ante cu numeroase forme de tranziţie şi chiar cu variante ale variantelor ne ilustrează 
măestria olarilor moldoveni din epoca de care ne ocupăm. în acelaşi timp, se pare că 
aceste variante ne fac să sezisăm dezvoltarea rectilinie, aproape în deplină continuitate, 
a tipului întîi către tipuri de vase din sec. al XVI-lea. 

Al doilea tip de oală este de dimensiuni mici şi mijlocii; are buza scundă, răsfrîntă 
şi îngroşată în afară şi o şănţuire în interior. Umerii sînt boltiţi, pîntecul dezvoltat; se 
restrînge treptat spre fund. Gura este mai largă decît fundul. Toarta, sub formă de bandă, 
este prinsă pe buză şi pîntec (fig. 1/2). 

După profilul buzei deosebim în cadrul acestui tip trei variante. 
Prima variantă o constituie oala cu buza răsfrîntă şi îngroşată mult în afară, cu o 

foarte uşoară albiere în interior, cu gîtul reladv dezvoltat; este arsă în mediu reducător. 
Varianta a doua o formează vasele care se disting prin buza răsfrîntă mai întîi în 

afară, apoi în sus. Această ultimă parte mai groasă are marginea rotunjită. Gîtul vaselor 
este scurt. 

Ultima variantă a acestui tip o constituie, in majoritatea cazurilor, ulcelele. Ele au 
buza răsfrîntă mult in afară, îngroşată puţin la exterior, cu o şănţuire pronunţată în inte
rior. Dintre acestea numai puţine vase sînt arse la negru. 

Fragmente ceramice care să prezinte analogii sensibile, îndeosebi cu varianta a doua 
şi a treia a acestui dp de la Suceava, s-au găsit în construcţiile incendiate ale Cetăţii de 
pămînt de la Bîrlad l . 

în componenţa acestui tip, puţin frecvent în perioada de care ne ocupăm, consta
tăm, pe de o parte, persistenţa unor forme ce constituie majoritatea covîrşitoare în cadrul 
ceramicii din prima jumătate a sec. al XV-lea, iar pe de alta, variante de trecere spre 
ceramica din sec. al XVI-lea. în primul caz este vorba de varianta întiia a dpului în 
discuţie, care aminteşte de un complex întreg de variante cu buza masivă şi arse la negru, 
din prima jumătate a sec. al XV-lea. în ultimul caz este vorba de varianta a treia, bine 
conturată şi întilnită des în sec. al XVI-lea. 

Al treilea tip este oala cu buză înaltă şi răsfrîntă puţin în afară. Buza oalei este mai 
groasă decît pereţii; este puţin teşită spre interior; în unele cazuri îngroşată sau lăţită în 
afară; pe mijloc are onervură pronunţată. Gîtul oalei este redus. 

1 SCIV. V , 1—2, 1954, p. 344. 
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Tipul acesta este puţin frecvent în perioada de care ne ocupăm. E l reprezintă probabil 
o evoluţie a vasului borcan — cu buza înaltă răsfrîntă puţin în afară, teşită mult spre 
interior, cu o nervură groasă pe mijloc— din sec. al XIV-lea, prin oala puţin modificată, 
dar definită ca dp din prima jumătate a sec. al XV-lea şi, dacă este vorba de o evoluţie 

directă, prin variante pe care încă nu le-am sezisat. 
Acest tip îl întilnim mai des în sec. al XVI-lea, 

dar uneori cu mici schimbări, care totuşi ne feresc de 
confuzii, iar alteori cu modificări esenţiale. 

Al patrulea tip este oala de dimensiuni mijlocii, 
cu umerii ridicaţi, cu gîtul redus, cu buza arcuită, 
puţin îngroşată, cu o nervură groasă în dreptul arcuirii. 

Printre formele de vase ce constituie inventarul 
locuinţelor întilnim capacele de oală. Acestea au corpul 
conic, uşor arcuit, larg deschis la gură, prevăzut în 
capăt cu un buton cilindric şi lăţit la partea superioară. 
Marginea capacului este răsfrîntă şi puţin îngroşată 
în afară, are o albiere în interior. Deseori este însoţită 
deasupra de .o nervură reliefată prin arcuire (fig. 1/3). 

O altă formă de vas este cana. tn cadrul acestei 
forme distingem două tipuri. 

Primul tip îl constituie cana de mărime mare, 
cu o siluetă elegantă. Acest exemplar are corpul pre
lung, gîtul înalt, buza dinamic arcuită, gura strimtă, 
fundul larg, toarta obişnuită, prinsă pe buză şi pîntec. 
Exemplarul acesta este ornamentat pe umăr cu trei 
linii incizate, orizontale şi drepte. Desigur că era între
buinţată la turnat un lichid. Un indiciu în acest sens 
este buza strînsă sub formă de cioc în partea diametral 
opusă toartei (fig. 2). 

Al doilea tip este cana de mărime mare, cu buza 
înaltă, dreaptă, teşită spre interior şi lăţită puţin în 
afară, cu o nervură pronunţată pe mijlocul buzei, 
însoţită deasupra de alta uşor reliefată. 

O altă formă de vas este farfuria de dimensiuni mici şi mijlocii; are marginea puţin 
lată, răsfrîntă orizontal în afară, pereţii se restrîng către fund, arcuindu-se uşor. 

O altă formă de vas este cupa. în cadrul acesteia întilnim două tipuri. 
Primul tip de cupă are forma de bol larg la gură, cu picior scund şi gol. Are buza 

puţin teşită în interior, peretele drept cu o uşoară înclinare în afară; spre fund se arcu
ieşte mult. Piciorul este răsfrînt în afară şi în jos. Un tip similar de cupă, lucrat din 
pastă fină şi smălţuită în galben-alburiu, poartă pe partea exterioară şi de mijloc a pere
telui o inscripţie cu litere slavone, incizate înainte de ardere. Inscripţia conţine numele 
de Ştefan. De observat că scrierea este identică cu cea a actelor emise din cancelaria 
domnească în a doua jumătate a sec. al XV-lea (fig. 3). Faptul că, în epoca de care ne 
ocupăm un meşter olar ştia bine carte, nu e lipsit de semnificaţie. 

Al doilea tip este cupa strimtă deasupra fundului sub forma unei talii. Acest tip 
îşi găseşte analogii în cupele cu toartă, descoperite in săpăturile de la Bucureşti în 19531. 

In una din casele săpate în întregime s-a găsit un vas de capacitate mare, după 
cît se pare de formă tronconică. Din fragmentele descoperite se poate vedea că el este 

' Hufuriili, 1. p. 231, ng. 40/1. 

Fig. 2. — Cana. 
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alcătuit din doi sau mai mulţi colaci cu grosimea pereţilor de 0,10—0,15 cm, îmbucaţi 
unul într-altul încă înainte de ardere, după sistemul olanelor cu mufă. Vasul are buza 
îngroşată, teşită în afară, şi o nervură pronunţată sub ea. Acest vas a fost folosit probabil 
pentru provizii. Fumul de pe faţa interioară s-ar putea să provină tocmai de la materialul 
ars în el în timpul incendiului. 

Ornamentele întîlnite pe 
vasele de uz casnic de la Su
ceava sînt simple şi puţine ca 
număr. De altfel nici combi
narea lor nu este variată. Teh
nica execuţiei este de asemenea 
simplă. Motivele ornamentale 
sînt făcute fie cu un instrument 
dinţat, fie cu un instrument 
puţin lat la vîrf. 

Decorul este aplicat, de 
obicei, pe umărul vasului. De
corul cel mai frecvent este for
mat din benzi de linii dese, uşor 
incizate, dispuse orizontal, lăţimea liniilor fiind în raport direct cu mărimea vasului. 
Ornamentul acesta, executat cu multă uşurinţă, îl întilnim adt înainte cît şi după perioada 
de care ne ocupăm. Vasele mai sînt ornamentate uneori cu benzi de linii paralele, ori
zontale, la fel uşor incizate, distanţate egal sau inegal. Acestea le găsim mai des în 
perioada anterioară şi foarte rar în sec. al XVI-lea. Un alt modv ornamental este compus 
din linii ondulate, puţin adîncite, cu capetele rotunjite. în unele cazuri limitează în partea 
de jos benzile de linii paralele, iar în altele sînt încadrate de dungi orizontale. Deşi 
modvele ornamentale şi tehnica execuţiei lor sînt simple, totuşi o mare parte din vase 
nu sînt împodobite. Acest fapt nu trebuie să ne surprindă, deoarece preocuparea meşte
şugarilor moldoveni în epoca de care ne ocupăm o formează în cadrul ceramicii de uz 
curent, nu motivele ornamentale, ci elementele constructive, arhitecturale ale vasului. 

Din cele arătate pînă acum rezultă că ceramica descoperită la Suceava în sectorul 
caselor de paiantă, în parte între pavajul unu şi doi de pe platoul din faţa cetăţii, în 
sectorul Β I şi Β XII b din Cetatea de Scaun şi în secţiunile II şi I X de la Curtea dom
nească, se datează, după condiţiile stratigrafice de găsire şi după date numismatice, în 
a doua jumătate a sec. al XV-lea. în limitele acestei epoci se încadrează şi prin însăşi 
evoluţia ei tipologică de la prima jumătate a sec. al XV-lea la sec. al XVI-lea. 

Cupa de lut smălţuiţi. 

După cum am văzut, preocuparea noastră a format-o ceramica de uz curent sau, 
cum am mai numit-o, ceramica maselor. Ea ne-a dat posibilitatea să urmărim, prin exem
plare de legătură, continuitatea ei pe teritoriul Sucevei. în evoluţia aproape rectilinie 
a acestei ceramici, constatăm o gamă tot mai bogată de forme, în sinul cărora se pe
trece o continuă transformare a tipurilor şi o permanentă înmulţire a variantelor lor. 

Gîndindu-ne la evoluţia de-a lungul veacurilor a ceramicii de uz curent de la 
Suceava, ca şi la abundenţa şi complexitatea ei, putem presupune că în această lo
calitate s-a înfiripat şi s-a dezvoltat meşteşugul olăritului încă din perioada feudală timpurie. 

în săpăturile din 1954 s-a descoperit la Suceava un cuptor de ars oale datînd din 
prima treime a sec. al XV-lea 1 . E l atestă prezenţa unui atelier de olărie în acest loc. 

1 Raport preliminar asupra săpăturilor it la Sunară din anul 1954, sictorul oraş, S C I V , V I , 3—4, 1955, p. 7 5 3 - 8 1 » 
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Dar deosebirile esenţiale in ceea ce priveşte tehnica de realizare a ceramicii de uz casnic 
ridică problema existenţei mai multor ateliere de olărie. Arderea ceramicii la negru şi 
la roşu ne pune pe urmele provenienţei ei din ateliere diferite1. 

Dintr-un document din 23 februarie 1453, dat cu ocazia întemeierii unei slobozii 
in hotarul mănăstirii lui Iaţco de lîngă Suceava, vedem că domnia asigură condiţii pri
elnice pentru a se înjgheba şi dezvolta, printre alte meşteşuguri, şi olăritul în satul 
nou îrifiinţat 2 . 

Prin urmare, avem temeiuri serioase să credem că nu numai în Suceava, dar şi în 
imediata apropiere a oraşului, au existat, în a doua jumătate a sec. al XV-lea, ateliere 
de olari. 

Din analiza comparativă a ceramicii din a doua jumătate a sec. al XV-lea cu 
ceramica mai veche s-a detaşat limpede diferenţa esenţială, în ceea ce priveşte metoda 
de ardere, între ceramica neagră şi cea roşie. Este vorba aci de saltul ce se petrece în 
tehnica arderii ceramicii în a doua jumătate a sec. al XV-lea, pe baza răspmdirii cupto
rului evoluat, a cuptorului cu grătar orizontal. Desigur că acest salt este o urmare directă 
a acumulării de experienţă, a dobîndirii deprinderilor tehnice, a perfecţionării priceperii 
meşteşugarilor olari. O dată cu experienţa de producţie acumulată, s-a perfecţionat şi 
cel de-al doilea mijloc de producţie al olarilor, cuptorul. Cu alte cuvinte, experienţa 
s-a materializat, s-a fixat, într-un cuptor de olărie perfecţionat. 

Paralel cu saltul de la metoda de ardere la negru la metoda de ardere la roşu, s-au 
petrecut transformări sensibile şi în elementele arhitecturale ale vasului. Ne referim 
aci la dezvoltarea şi răspîndirea tipurilor de oale cu buza înaltă, dantelată, cu toarta 
subţire şi îngustă, întîlnite rar şi executate simplu în prima jumătate a sec. al XV-lea. 
Ele înlocuiesc în mare parte oalele cu buza scundă şi groasă, cu toarta masivă, caracte
ristice pentru întiia jumătate a sec. al XV-lea şi pentru perioade mai vechi. Acelaşi ritm 
al transformărilor îl întilnim şi înlăuntrul celorlalte forme de vase. 

Aceste constatări întăresc încheierea la care am ajuns, că, în epoca de care ne 
ocupăm, s-a petrecut o cotitură în ceramica romînească. 

Cotitura petrecută în ceramică trebuie tratată în legătură cu toate formele de mani
festare ale vieţii moldoveneşti, privite în unitatea şi interacţiunea lor, pentru că numai 
aşa o vom explica şi-i vom vedea rolul în ansamblul progresului economic din epoca 
lui Ştefan cel Mare. 

Un prim indiciu al progresului economic general este procesul, aproape constant, 
de creştere a valorii satelor în răstimpul care ne interesează. Acest fapt se poate explica 
prin sporirea cantităţii de cereale-marfă produse de ţărani pe moşiile boiereşti, în con
diţiile dezvoltării forţelor de producţie in agricultură. în răstimpul dintre 1450 şi 1500 
valoarea medie a satelor a crescut de peste cinci ori. Acestei creşteri îi corespunde o 
sporire a cantităţii de grîne cerută mai întîi de o piaţă internă în plină dezvoltare 3 . Ex
presia unei astfel de pieţe sînt oraşele. în cadrul lor se petrece acum un proces bilateral. 
Pe de o parte populaţia orăşenească tinde tot mai mult spre o activitate meşteşugărească 
sau comercială, ca urmare a adîncirii diviziunii muncii între oraş şi sat; iar pe de alta, 
în aceste oraşe se adună o populaţie care părăseşte satele. 

Cît de mult a crescut, în unele cazuri, numărul populaţiei orăşeneşti, se vede în 
cifra de 20000 de locuitori ai Chiliei din preajma anului 1484 *. Că procesul de dezvoltare 
al oraşelor ia amploare, reiese din analiza izvoarelor din sec. al XV-lea, referitoare, la 
transformările de proprietate asupra tîrgului Şiret. în răstimpul dintre două acte succesive 

1 S-a arătat mai sus că dcscurile cuptorului dc ars oaie, Λ. Moldova, I , p. 260. 
descoperit la Suceava in 1954, sint formate numai din frag- * Cf. Barbu T . Qmpina, f Studii », 1,1953, p. 225 —226. 
mente ceramice arse la roşu. 4 N . Iorga, Acte fi fragment!, I I I , p. 85. 

1 Documente privind Isteria Raminiei, veac. X I V , X V ; 
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(13 decembrie 14211 şi 29 iunie 1456"), drgul Şiret se măreşte prin apariţia unei 
« suburbii » 8 . Aci se adună ţăranii şi iobagii care părăsesc satele. Aci se dezvoltă o acti
vitate meşteşugărească. 

încă din a doua treime a sec. al XV-lea constatăm o luptă indirjită a orăşenilor 
din Bacău şi Trotuş împotriva braşovenilor4. Acelaşi obiectiv în luptă îl au şi orăşenii 
din Vaslui5. Izvorul acestei lupte îl găsim în concurenţa negustorilor braşoveni care-şi 
desfăceau « mărfurile mărunte » pe piaţa internă a Moldovei, sub protecţia domniei, 
potrivit privilegiilor acordate lor. 

Ce mărfuri erau produse de meşteşugarii localnici şi erau vîndute pe piaţa internă, 
înregistrează în parte un document dat de Ştefan cel Mare sloboziei Negoeşd la 13 martie 
1466e. în acest act, locuitorii sloboziei amindte sînt Liberi să vîndă şi să cumpere: fier, 
postav, pînză, oale, vase de lemn, plute şi alte produse naturale. La acestea se mai adaugă 
mărfurile confecţionate din piei, cu care meşteşugarii şi negustorii localnici au cucerit 
piaţa internă în ultima treime a sec. al XV-lea 7. 

Proporţiile şi varietatea măriurilor produse de meşteşugarii de la oraşe cresc in 
pas cu pătrunderea lor la sate, adică pe măsură ce se creează o piaţă tot mai mare de 
consumatori*. Răspîndirea la sate a produselor meşteşugăreşti de la oraşe, în condiţiile 
unei dezvoltări considerabile a tehnicii, micşorează producţia artizanală sătească şi restrînge 
tot mai mult pe săteni la ocupaţiile agricole, cu alte cuvinte amplifică creşterea divergentă 
a celor două laturi ale aceluiaşi proces : diviziunea socială a muncii. Creşterea viguroasă a 
activităţii meşteşugăreşti face ca domnia să resrrîngă, după 1460, privilegiile acordate 
negustorilor străini9. 

în lupta împotriva negustorilor din Polonia şi Transilvania, orăşenii moldoveni 
încep acum să beneficieze de protecţia lurninatului domn Ştefan cel Mare. E l ia o serie 
de măsuri protecţioniste, corespunzătoare nivelului de dezvoltare a forţelor şi relaţiilor 
de producţie, măsuri menite să ducă la independenţa economică a Moldovei. Astfel, 
el găseşte de cuviinţă ca in tratatul încheiat cu Matei Corvin la 17 iulie 1475 1 0 şi cu 
loan Albert la 12 iulie 1499 1 1 să pună alături de interesele politice ale ţării, interesele 
negustorilor moldoveni. Această nouă atitudine politică a domniei este foarte semni
ficativă. Ea oglindeşte treapta înaltă atinsă de orăşenii moldoveni în procesul de matu
rizare economică şi politică. 

Dezvoltarea considerabilă a activităţii orăşeneşti şi înflorirea meşteşugurilor au 
loc pe măsură ce se lărgeşte sfera de circulaţie a mărfurilor. Contactul cu piaţa determină 
pe meşteşugarii de la oraşe să sporească producţia şi să împingă prin luptă indirjită pro
dusele lor dincolo de limitele înguste şi izolate ale unităţilor economice feudale. Factorul 
care a permis acest lucru a fost creşterea productivităţii muncii, ca urmare a perfec
ţionării tehnicii şi a dezvoltării experienţei în producţie a meşteşugarilor. Desigur că 
aceasta este în legătură cu sporirea producţiei de cereale-marfă, datorită căreia a apărut 
posibilitatea economică a diferenţierii şi specializării meşteşugarilor 1 2. 

1 Documente privind istoria Romlniei, veac. X I V , X V ; 
A. Moldova, I , p. 43. 

1 Documente moldoveneşti dinainte de Ştefan cel Mare, 
cd. M. Cosiichcscu, I I , p. 781. 

• Cf. Barbu T . Qmpina, op. cit., p. 226. 
• Documente moldoveneşti dinainte de Ştefan cel Mart. 

ed. M. Costachcscu. I I . p. 677—678. 
• Hurmuxatbi, X V 1 , p. 55. 
' Documente privind istoria Komlniei, veac. X I V , X V ; 

A. Moldova, I , p. 342—343. 
' Actele emise de Matei Corvin în 22 aprilie 1466 

şi 10 februarie 1489, prin care se interzice trimiterea de 
piei crude In Moldova ţi Ţara Romineasca, sint grăitoare 
in acest sens. Hurmuracbi, X V 1 , p. 61 şi 130—131. 

* Analiza unei categorii dc acte şi anume a privilegiilor 
comerciale, acordate succesiv liovenilor intre 1408 şi 
1460, evidenriazi faptul c i numărul articolelor creşte pe 
măsură ce satele sint antrenate în circuitul de schimb al 
mărfurilor. Cf. Barbu T . Qmpina, în Lucrările sesiunii 
generale ştiinţifice din 2—12 iunie 1950, p. 1628—1629. 

' In 1460 Ştefan cel Mare emite ulimul privilegiu 
amănunţit, acordat negustorilor străini. 1. Bogdan, Docu
mentele lui Ştefan, I I , p. 277—278. 

M Ibidem, p. 333. 
u Ibidem, p. 433. 
u F . I . Polianski., «Analele Romîno-Sovietice», ser. 

Istorie, 3, 1953, p. 91. 

34 — c. 613 
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Dezvoltarea tehnicii la un nivel superior, în condiţiile unei pieţe în plină creştere, 
oglindită prin antrenarea satelor în circuitul de schimb al mărfurilor, îndeosebi în ultima 
treime a secolului al XV-lea *, a dus la separarea rînd pe rînd a meşteşugurilor de 
agricultură. 

Meşteşugarii olari, perfecţionînd mijloacele de producţie, au făcut posibilă adin
cirea, într-o măsură considerabilă, a procesului separării lor de agricultură. Prin între
buinţarea roţii de picior şi a cuptorului cu grătar orizontal, olarii de la oraşe au sporit 
productivitatea muncii şi au mărit volumul produselor, puţind, în felul acesta, să satisfacă 
cerinţele unei pieţe în continuă dezvoltare. O dată cu perfecţionarea utilajului şi creşterea 
pieţei interne, legătura pe care o aveau olarii de la oraşe cu agricultura, ca ocupaţie secun
dară, se desface tot mai mult, deoarece dezvoltarea tehnicii şi a pieţei îi împinge spre 
îndeletnicirea meşteşugărească. 

Că ei au acum putinţa să producă pentru o piaţă mai largă, o constatăm din două 
izvoare deosebit de interesante prin semnificaţiile lor multilaterale, dar pe care cadrul 
limitat al lucrării nu ne îngăduie să le dezvoltăm aci. De altfel ambele izvoare au fost 
folosite mai sus cu diferite prilejuri. 

Reluînd documentul din 23 februarie 1453, vedem că domnia dă voie mănăstirii 
lui Iaţco de lingă Suceava să-şi întemeieze un sat ai cărui oameni « să fie slobozi să umble 
în bună voie cu oale, cu sare sau după peşte prin tirguri şi sate»*. 

Treisprezece ani mai tîrziu, Ştefan cel Mare, într'o situaţie analogă cu cea de sus, 
interzice si se ia vamă locuitorilor din satul Negoeşti « sau de la peşte proaspăt, sau 
de la maje sărată, sau de la sare, sau de la postav, sau de la pînză, sau de la fier, sau 
de la plute, s a u de la oale, s a u de la vase dé lemn, sau de la varză sau de la miere, sau 
iarăşi de la ceară sau de la miere curată cînd le vor vinde s a u pentru orice vor vinde saU 
iarăşi cînd vor cumpăra... » 8 . 

Deci textele menţionate atestă negoţul cu oale în Moldova în perioada de care 
ne ocupăm. 

După cum vedem, cotitura petrecută în ceramică în a doua jumătate a sec. al XV-lea 
s-a produs în cadrul unei pieţe în plină dezvoltare, ca urmare a perfecţionării tehnicii 
olăritului. Aceasta din urmă a dat posibilitate meşteşugarilor olari să se rupă din ce 
în ce mai mult de agricultură şi să producă pentru o piaţă tot mai largă. 

Studiul ceramicii de la Suceava şi dc aci al olăritului ne-a permis să ajungem 
la încheierea că evoluţia ceramicii urmează ritmul progresului economic general al Mol
dovei şi că dezvoltarea rapidă şi prin salturi, care a avut loc in a doua jumătate a sec. 
al XV-lea, este generată de acumulările cantitative petrecute în cadrul forţelor de pro
ducţie în perioadele anterioare. 

T R J T U M A R T I N O V I C I 

Κ Η3ΥΜΕΗΗΙΟ KEPAMHKH ΒΤΟΡΟΠ ΠΟΛΟΒΗΗΗ X V ΒΕΚΑ, 
ΗΑΠΛΕΗΗΟίΙ HA ΤΕΡΡΗΤΟΡΗΗ CyMABbI 

(KPATKOE COflEPWAHHE) 

jTţjifl HacTOfunero cooCmemiH β Β τ ο ρ Hcnoju>aoBaji ô o r a T u t t KepaMHiecKHÔ ΗβτβρΒαπ 
o6HapyH<eHHutt Ha τ β ρρ κ τ ο ρ Η Η C y i a e u Β nepuc-A 1951—1954 Γ-OAOD. Πρκ u e y q e m i H H 

Kj iaccHipHKaHHH H a T e p u a j i a O H o n n p a e T C H H a cTpaTurpa<pH<iecKue H HyMHaMaTHiecKue 
AaHHbie. 

1 Începînd cu 1470, m t Unim şi lăsate v in2ïr i şi cumpâ- · IU Jim, I , p. 260. 
riri organizate de gospodarii mari feudale. Documtnit pri- a Ibidem, p. 342—343 (sublinierile noastre — T.Af.) 
tind istoria Romlniei, veac X I V , X V ; A . Moldova, I , p. 371. 
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HaflaeHHbie K e p a M i i i e c K H e iianeJiHH «aroTomieHU na Γ - Π Η Η Η , CMemaHHoti c necKOM 
Η , Β pejţKHx cjiyianx, c κ β Μ β ι ι ι κ β Μ ΐ ι . Bee O H H Bu^enaHiii Ha HOJKHOM roHqapHOM npyre . 
BojibmaH qacTb HO H H X — OKOJIO 85% — noflBepranucb paBHOMepHOMy oômnry flonpacHa 
H jiHDJb ΗΘΜΗΟΓΗΘ — OKOJIO 15% — oÔHUiry Α Ο ί β ρ Η β . Β π ρ ο ι β Μ Ο6>ΚΗΓ AoiepHa n p e n c T a e -

jineT co6olt nepesKiiTOK Metoda, HcmnoiHTejibHO iipHMeHHBmerocfl Β X I V Η Β nepeoft 
nOJIOBHHe X V ΒβΚΟΒ. 

Κ β κ HBCTByeT H S coo6m,eHHH, β κ β η ο κ OT lepHoro o6mHra κ KpacHOMy o6ycJiOBJieH 
pacnpocrpaHeHiieM ΒΟ β τ ο ρ ο π ΠΟΛΟΒΗΗΘ X V Β β κ β ycoBepmeHCTBoeaHHux neiett c r o p n a o H -

Ta j ibHol i penieTKoft Tiina neiu aim o6mnra, οτκριποΗ Β 1954 rosy Β Cyiaee. 
Ητο KacaeTCH φορΜυ  cocyflOB, τ ο HaÔJHonaeTCH cpaBHi iTe j ibHO 6ojibmoe p a s H O o 6 p a -

eiie: T U π  hi HenpepuBHO ΗΒΜΘΗΗΙΟΤΟΗ, H I H C J I O H X ΒβρΗβΗΤΟΒ yseJiHiHeaeTCfl. ΟρΗβΜβιιτ 
c o c y ^ o B y n p o m a e r c H no H e p e coBepoieHCTBOBaHHH ΤΘΧΗΗΚΗ H p a c m n p e H H H ρ ω ι κ β  r o H i a p -

ΗΟΓΟ n p 0 H 3 B 0 A C T B 8 . 

OrpoMHbie ycnexH roHiapHoro npo i taeoACTBa BO Βτοροβ ΠΟΛΟΒΗΗΘ X V B e n a O6T>HC-

HHRDTCH βΓΟ CBHBbK) C IOpOflOM H pblHKOM. 

H a - a a p a a e i i T i i f l ropoACKott w i i a H i i peMecj ieHHoe nponsBOACTBO CTBHOBHTCH H H T C H C H B -

Η β β . CoBepmeHCTByeTCfl τ β Η Η Κ β  p a a j i n q H U X OTpacjiefl npousBOACTBe, Β l a c n i o c T H MeTaji-
J i y p n i i i . T a K H M o6paaoM peMecj icHHHKH ΗΜΘΙΟΤ TexHHiecKyio BoaMOHuiocTb y e e j i H i H B a T b 

KOJiHiecTBO Η paeHooCpaaiie npoAyKinin. C spyroft C T o p o H U , pocT npoAyKUHH TOBapHoro 
a e p H a o ô y c j i o B i i J i o a K O H O M i i i e c K y i o eoaMOHwocTb ee Α ΐ ι φ φ β ρ β Η ΐ η ι ρ ο Β Κ Η n cnen.H8JiHaau.HH. 

noBbimeHHe y p o B H H τ β χ Η ί ι κ κ Β ycJiOBiiHX 6ypnoro paaeiiTHH puHKa, npoHBJiniome-
rocH Β T O M , iTO c e j i a BKJUoiaioTCH Β τ ο Β β ρ ο ο δ Μ β Η , οοοββΗΗΟ Β n o c j i e n i i e n τ ρ β τ π X V Β β Κ 8 , 

nocTeneHHO  π ρ π β β ϋ ο  κ yxoAy  ρ β Μ β α ι ι β Η Η ί ι κ ο Β  u a cejibCKoxoaHftcTBeHiion epeau. 
BjiaroAapfl npiiMeiiemuo ΗΟΗΪΗΟΓΟ r o i i i a p H o r o K p y r a 11 ycoBepineHCTBOBamuo O6>KH-

raTeJibHOH n e n i fl.in COCVAOB, r opoACKi ie r o H i a p u n o B u c i u i i i npon3BOAHTeJibHOCTb T p y n a Η 

ο6τ.βΜ n p o A y K i u i i i ; T H K I I M o ô p a a o M , O H I I cMor j i i i yAOBJieTBopHTb π ό τ ρ β Ο Η ο σ τ Η Μ  HenpepuBHO 
p a a B H B a i o m e r o c H p u H K a . C y c o B e p u i e H C T B O B a m i e M o6opyAOBaHHH Η ρ ο ε τ ο Μ  BHyTpeHHero 
p u H K a oce c i i a ô e e cTaHOBiiTCH c e n a b ropof lCKHx r o H i a p o e c cejibCKHM X O S H H C T B O M , τ β κ κ β κ 

pasBHTHe ΤΘΧΗΗΚΗ Η p u H K a TOJiKaeT H X na n y T b Β Β Η Η Τ Η Η peMec j ioM. 

O pacTymelt npoHSBOAHTejibHOCTH H X T p y n a BBHAy 6ojiee mnpoKoro c6brra C B H A O -

TeJibCTByioT A B B AOKyMeHita — ο τ 23 φ β Β ρ β ϋ Η  1453 roAa Η ΟΤ 13 Μ β ρ τ β 1466 roAa. Β H H X , 

HapHAy c Η β κ ο τ ο ρ ι ΐ Μ Η , c6biBaeMbiMH H a BHyTpeHHeM pbiHKe npoAyKTaMH nponesoACTBa 
MecTHbix peMecj ie i iHHKOB, ynoMHHaiOTCH Η Γ ο ρ π ι κ ι ι .  TaKHM oôpaaoM, y c o B e p n i e H C T B O B a H H e 

τβχΗΗΚΗ roiiiapHoro  π  p o u 3Bo ACTBa npoiiaonuio Β ycJioBHHx 6ypnoro paaBHTHH pbiHKa. 
H a OCHOB8JTOH H 8 y i e H H H ΗβΗΑβΗΗΟΗ Β CyiBBe ΚβρβΜΗΚΗ Η OTCK>Aa Η ΓΟΗΊβρΗΟΓΟ 

npOHSBOACTBa βΒΤΟρ ΠρΗΗΟΑΗΤ K BblBOAy, TTO paBBHTHe Κ βρβ Μ Η Κ Η COOTBeTCTByeT ΤβΜΠβΜ 

o6nţero aKOHOMHiecKoro nporpecca MOJIAOBU Η η τ ο HaÔJiioAaeMoe BO Βτοροπ ΚΟΛΟΒΙΙΗΘ 

X V Β β κ β ôucTpoe CKaiKoo6paaHoe paaeiiTHe o6ycjiOBJieHO K O J i i i i e c T B e H H U M H a K o m i e H H e M 

Β ciicTe.Me npoi iaBOAHTej ibHbix CHJI n p e A n i e c T B y i o m i i x nepnoAOB. 

O B T J H C H E H H E P H C Y H K O B 

P H C . 1 . — 1 — 2 — K y e i n n H u ; 3 — KpumKa ropmKa. 
P H C . 2 . — KyenraH. 
P H C . 3 . — Ποκρυτακ rnaaypbio Γ.ΤΗΗΗΗΟΛ  iama. 

CONTRIBUTION À LA CONNAISSANCE D E LA CÉRAMIQUE D E LA DEUXIÈME 
MOITIÉ DU XV· SIÈCLE SUR L E T E R R I T O I R E D E SUCEAVA 

( R É S U M É ) 

Cette contribution est fondée sur l'étude de l'abondant matériel céramique découvert 
à Suceava entre 1951 et 1954; l'étude et le classement de ce matériel sont partis des secteurs où 
les conditions des découvertes ont pu être définies et datées à l'aide des données d'ordre strati-
graphique et numismatique. 

Cette poterie est faite d'argile mêlée de sable, rarement de gravier. Tous les objets sont 
modelés au tour à pied. La plupart d'entre eux — environ 85·/ 0 — accusent une cuisson unitaire 
au rouge, sauf un petit nombre — environ 15°/o — qui s o n t c l u t s a u n o ' r - La cuisson au noir est 
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d'ailleurs un vestige de l'unique méthode de cuisson en usage au X I V e siècle et dans la première 
moitié du X V e . 

La transition de la cuisson au noir à celle au rouge est attribuée par l'auteur au fait que, 
dans la seconde moitié du X V e siècle, des modèles de tours perfectionnés, à grille horizontale, 
du,type de celui découvert à Suceava en 1954, commencent à se répandre. 

Les formes des vases comprennent une gamme assez variée, au sein de laquelle on constate 
la transformation continue des types et la multiplication permanente de leurs variantes. La déco
ration de cette poterie va en se simplifiant à mesure que la technique s'améliore et que les potiers 
travaillent pour des débouchés de plus en plus vastes. 

Les remarquables progrès de l'art de la poterie dans la seconde moitié du X V e siècle 
s'expliquent par ses rapports avec la ville et le marché. 

Le développement de la vie citadine contribue à intensifier l'activité artisanale. Différentes 
branches de la production, celle de la métallurgie en particulier, voient leur technique se perfec
tionner. De ce fait les artisans acquièrent la possibilité technique d'élever le nombre et la diversité 
de leurs produits. Par ailleurs, l'augmentation de la production de céréales-marchandises crée 
la possibilité économique d'une différenciation et spécialisation des artisans. 

L'essor de la technique à un niveau élevé, dans les conditions d'un marché en plein épa
nouissement, qui se traduit par l'inclusion des villages dans le circuit des échanges de marchan
dises, notamment au cours du dernier tiers du X V e siècle, aboutit, par étapes successives, à 
séparer les artisans de l'agriculture. 

Grâce à l'emploi du tour à pied et au perfectionnement du four de cuisson, les potiers 
des villes voient augmenter la productivité de leur travail et le volume de leur production, 
et peuvent, par là, satisfaire aux demandes d'un marché en plein essor. De pair avec le per
fectionnement de l'outillage et l'extension du marché intérieur, les liens qui rattachaient les potiers 
de la ville à l'agriculture se relâchent de plus en plus, car le développement de la technique 
et du marché les poussent à se consacrer exclusivement à leur métier. 

Deux documents, l'un du 23 février 1453, l'autre du 13 mars 1466, viennent confirmer 
la possibilité qu'ont maintenant les potiers de produire pour des débouchés plus vastes. Parmi 
certains produits des artisans de l'endroit placés sur le marché intérieur, ces documents mention
nent, en effet, la poterie. Le perfectionnement de la technique du potier s'est donc produit dans 
le cadre d'un marché en plein essor. 

L'étude des objets céramiques de Suceava et, par là, celle de l'art de la poterie a permis 
à l'auteur de conclure que le développement de la céramique suit le rythme du progrès écono
mique général de la Moldavie et que le développement, rapide et par sauts, qui s'est produit pen
dant la seconde moitié du X V e siècle, fut engendré par les accumulations quantitatives ayant 
eu lieu dans le cadre des forces productives au cours des périodes antérieures. 

E X P L I C A T I O N D E S F I G U R E S 

Fig. 1. — 1—2, petits vases de terre-cuite; 3, couvercle. 
Fig. 2. — Petit pot. 
Fig. 3. — Coupe d'argile émaillée. 
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